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Відділ соціальної філософії Інституту філософії було організовано 2 січня 

1992 року (наказом № 1 від 02.01.1992 року) замість відділу філософських 

проб лем суспільно-історичних процесів. Цей відділ мав три сектори: філо-

софських проблем громадянського суспільства, філософії історії, а також 

фі лософії та соціології етносу і нації. Завідувачем відділу і сектора філософ-

ських проблем громадянського суспільства довгий час був д-р філос. наук, 

професор Микола Миколайович Мокляк, завідувачами інших секторів від-

повідно були: д-р філос. наук, професор Іван Васильович Бойченко, канд. 

філос. наук, старший науковий співробітник Борис Васильович Попов. 

Своєю чергою від діл філософських проблем суспільно-історичних процесів 

був спадкоємцем відділу історичного матеріалізму, одного із базових від-

ділів з моменту створення Інституту Постановою Ради Міністрів УРСР від 

6 листопада 1946 року. Впродовж тривалого часу цим відділом керував д-р 

філос. наук Володимир Ілліч Куценко. В ті ча си у відділі працювали також 

М.І. Михальченко, Ю.Д. Прилюк (який упродовж тривалого пе ріоду був го-

ловним редактором «Філософської думки»), О.О. Шморгун.

З 2002 року і дотепер завідувач відділу — д-р філос. наук Анатолій Ми-

колайович Єрмоленко, заслуги якого оцінила Національна академія наук 

України, обравши своїм членом-кореспондентом 2018 року.

Співробітники відділу досліджують актуальні проблеми соціальної фі-

лософії відповідно до провідних тенденцій сучасної світової соціальної нау-

ки, зокрема ціннісно-нормативні чинники обґрунтування соціальних теорій 

та реґулювання суспільних відносин. Крім дослідження методологічних зас-

новків та парадигмальних змін у соціальних теоріях, науковці відділу працю-

ють і над проблематикою практичної філософії, соціальної етики, філософії 

права, перекладають і готують до друку праці зарубіжних представників су-

часної соціальної та практичної філософій. Співробітники відділу розробля-

ли такі теми: «Громадянське суспільство і правова держава в Ук раїні: пробле-

ми та перспективи становлення» (керівник М. Мокляк); «Ет но-національні 

сенси перехідної доби» (керівник Б. Попов).
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Упродовж двох десятиріч за керівництва А. Єрмоленка співробітники 

відділу проводили дослідження щодо виконання наступних планових тем: 

«Ціннісні та інституційні форми соціальної інтеґрації» та «Ціннісно-нор ма-

тивне обґрунтування соціальних теорій» та інших, актуальність яких по в’я-

за на зі зміною парадигм у сучасному світі у зв’язку з переходом до нових су -

спільно-економічних та політичних формоутворень. Дослідження спрямо-

вані на ціннісно-нормативне обґрунтування соціальної теорії за умов модер-

нізації та ґлобалізації українського суспільства. Результатами дослідження є 

визначення методологічно-теоретичного інструментарію вивчення сучасно-

го українського суспільства, подальші можливості становлення його демо-

кратичних інституцій.

Важливою темою відділу стала «Соціальна відповідальність як цінніс-

но-нормативна вимога інституціалізації сучасного суспільства», спрямова-

на на дослідження однієї з ключових проблем сучасної соціальної філосо-

фії, етики, політичної та економічної теорій. Це поняття досліджуємо і у 

вузькому аспекті, яким позначаємо насамперед відповідальність бізнесу, 

компаній і господарства загалом перед суспільством, що забезпечує подо-

лання орієнтації економіки тільки на економічні категорії. Тут ідеться на-

самперед про корпоративну соціальну відповідальність компаній, бізнесу, 

господарства загалом. Соціальну відповідальність тематизуємо і в широко-

му аспекті, який передбачає дослідження відповідальності соціальних акто-

рів у системах сучасного суспільства, таких, як політика, економіка, наука, 

техніка тощо, перед суспільством відповідно до його цінностей, моральних 

та правових норм. Тому соціальна відповідальність у цьому розумінні — 

складна узагальнювальна морально-правова, філософсько-практична та ети-

ко-психологічна категорія, яку досліджують і застосовують багато наук. Во-

на постає як моральна, політична, юридична, суспільна, громадянська, про-

фесійна та інші різновиди відповідальності, які сукупно утворюють загальне 

поняття «соціальна відповідальність», ключове для модерних суспільств за 

умов ґлобальних трансформацій та криз.

Теми «Соціально-філософські проблеми консолідації українського су-

спільства за умов модернізації» та «Соціально-філософські проблеми мо-

дернізації українського суспільства з перспективи європейських цінностей» 

спря мовано на дослідження модернізаційних та консолідаційних процесів 

ук раїнського суспільства, а також інтеґрації до європейського інституційного 

простору. Показано, що це суперечливий процес, який потребує зміни цін-

нісних орієнтацій, що забезпечували б соціальну інтеґрацію та консолідацію 

суспільства та леґітимацію відповідних інституційних перетворень. На го ло-

ше но, що базовими цінностями сучасного демократичного суспільства є так 

звані головні цінності, а саме: «свобода», «справедливість» і «солідарність». 

Об’єднувальним чинником цих цінностей є цінність «відповідальності».

Співробітники відділу соціальної філософії здійснюють наукове керівницт-

во і консультування кандидатських та докторських дисертацій зі спеціальності 
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09.00.03 — соціальна філософія та філософія історії. Наразі аспірантами у 

відділі є Михайло Богачов, Єлізавета Борисенко і Катерина Семчук. В кра-

щих традиціях європейської та світової науки наші співробітники, зокрема 

А. Єрмоленко, В. Нечипоренко та В. Шамрай, викладали та викладають у 

ВНЗ м. Києва, завдяки чому до відділу долучаються випускники для нав-

чання в аспірантурі. Цей шлях вже пройшли молоді вчені Оксана Гре бі не-

вич, Олексій Вєдров та Артем Гергун, які здійснили низку закордонних ста-

жувань. Останні дали їм змогу продовжити свої наукові розвідки за кор доном, 

при цьому вони не втрачають наукові зв’язки із відділом, який відкрив їм 

шлях до науки.

Науковці відділу активно співпрацюють із видавництвами та науковими 

часописами «Філософська думка», «Практична філософія», «Мультиверсум», 

«Sententiae», «Український гуманітарний огляд», «Наука і суспільство», «To-

tal logy», «Journal of Ukrainian studies» (Канада) та іншими. З 2019 року голов-

ним редактором журналу «Філософська думка» став Анатолій Єрмоленко, а 

заступником — Віталій Нечипоренко, їхні зусилля спрямовано на подальше 

вдосконалення роботи редакції та редакційної колеґії згідно з новітніми ви-

могами до наукових періодичних видань.

У відділі здійснюють активну співпрацю із зарубіжними науковими ус-

тановами — Вільний Університет Берліна; Центр Ганса Йонаса (ФРН); Між-

на род ний Філософський центр Карла-Отто Апеля (Козенса, Італія); Єв ро-

пейський Гуманітарний Університет (Вільнюс), Школа аналізу та вирішення 

конфліктів при Університеті Джорджа Мейсона (Арлінгтон, США) — та ін-

шими організаціями. Так, відділ соціальної філософії впродовж багатьох ро-

ків співпрацює з Радою з питань дослідження цінностей та філософії (CRVP). 

Зокрема, професорами-дослідниками в цій організації працювали Денис Кі-

рюхін (він є також членом директорату CRVP) та Світлана Щербак. Раду 

бу ло утворено у 1960-ті роки при Католицькому університеті Америки (Ва-

шингтон, США), вона має за мету організацію та проведення міжнародних 

семінарів та досліджень. В її діяльності свого часу брали участь такі видатні 

філософи, як Ганс-Ґеорг Ґадамер та Поль Рикер, а нині співпрацюють, зок ре-

ма, Ганс Йоас, Вільям Десмонд та Хосе Казанова, нині її очолює Чарльз Тей-

лор. 2021 року за результатами реалізації спільного дослідницького проєк ту 

«Спільнота та суспільство за ґлобальних часів» було видано колективну 

монографію «Community and Tradition in Global Times». В ній автори — спів-

робітники відділу досліджують такі актуальні теми, як політичний популізм 

(Світлана Щербак); справедливість кордонів (Денис Кірюхін); держава загаль-

ного добробуту та теорія модернізації (Артем Гергун); нова антропологія для 

ґлобального світу (Вікторія Шамрай).

Варто також відзначити активність відділу у всеукраїнських та міжна-

родних наукових конференціях, проведенні круглих столів з актуальної проб-

лематики. Відділ соціальної філософії реґулярно проводить теоретичні се-

мінари, присвячені проблемам соціальної філософії та соціальної теорії. 
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Новацією останніх років стало започаткування серії «міжвіддільських» семі-

нарів з політичної філософії з актуальних тем (доповіді на яких робили Ана-

толій Єрмоленко, Денис Кірюхін та Світлана Щербак), до обговорення яких 

долучаються співробітники інших відділів інституту.

Співробітники відділу не тільки досліджують фундаментальні проблеми 

сучасного суспільства в світі та в Україні, вони активно долучаються до гро-

мадянських практик в різних аспектах їх прояву. Зокрема, громадську екс-

пертизу для урядових інституцій в Україні та на міжнародному рівні здійс-

нює Олена Лазоренко. У фокусі її зусиль — адаптація, імплементація і моні-

торинґ Цілей сталого розвитку (ЦСР) в Україні, тематика навчання і освіти 

дорослих (НОД), а також питання корпоративної соціальної відповідальності 

(КСВ) та розширення можливостей і прав жінок в Україні. Національні кон-

сультації щодо локалізації ЦСР в країні було організовано Міністерством 

економічного розвитку і торгівлі України (МЕРТ) та Програмою розвитку 

ООН (ПРООН) у червні — вересні 2016 року. О. Лазоренко залучена до мо-

ніторинґу ЦСР на національному і міжнародному рівнях, а 2019 року брала 

участь у розробці тематичного звіту ЦСР4 для ООН (UN DESA)  1. У період 

2018—2021 років громадську експертизу О. Лазоренко було сфокусовано на 

завданні просування політики щодо освіти і навчання дорослих. Для цього 

було сформовано неформальне «Партнерство з питань навчання дорослих», 

яке розпочалося 2018 року. Мета Партнерства — просування змін у політиці 

України щодо навчання дорослих шляхом проведення аналітичних дослі-

джень, подальшої адвокації через участь у робочій групі МОН України з 

розробки законопроєкту «Про освіту дорослих», а також поданні цих напра-

цювань на європейському та ґлобальному рівні. Восени 2020 року нею підго-

товано аналітичну записку до МОН України  2 у рамках громадського об го во-

рення проєкту закону «Про освіту дорослих», яку підтримали лідери інших 

громадських об’єднань з Києва, Львова, Рівного та Кременчука. Проб ле ма-

тиці розширення прав та можливостей жінок присвячено співпрацю з Мі ніс-

терством соціальної політики України, ООН Жінки, Фондом народонаселен-

ня ООН, а також Урядовою уповноваженою з ґендерної рівності. Створена 

1997 року українськими жінками — науковцями з Інституту філософії орга-

нізація «Жіноча професійна Ліґа» є впливовою українською громадською 

організацією, до якої долучилися колежанки з різних освітніх, наукових, біз-

несових і громадських інституцій країни. Мережа організації включає пред-

ставниць з науки, освіти, бізнесу та публічної сфери по всій країні. Зараз Ліґа 

1 Див.: Thematic Report on SDG4-Education 2030. League of Professional Women - Para 89 - 

HLPF 2019\\Inputs to the High-level Political Forum on Sustainable Development. USA, 

New York. 2019 (https://sustainabledevelopment.un.org/index.php?page=view&type=30022& 

nr=2250&menu=3170).
2 Див.: Олена Лазоренко. Аналітична записка у рамках громадського обговорення щодо 

проєкту закону України «Про освіту дорослих» ( в ред. від 07.09.2020р.) — електронний 

документ: Київ, 7.10.2020.
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є учасницею інших громадських мереж, серед яких СIVICUS, Ґлобальний 

Договір ООН, ITC She Trade Global, УС ПГС Україна-ЄС, UN Women`s Ma jor 

Group, Платформи «Рівні права та можливості» та інші. Організація виконує 

шляхетну місію — сприяти активній ролі жінок в економічному та су спіль-

ному житті України шляхом навчання та професійного розвитку; во на об’єд-

нує задля спільної мети розширення соціальних та економічних мож ливостей 

жінок в Україні.

Громадську діяльність співробітників спрямовано і на покращення умов 

праці самих науковців, чому сприяє профспілкова організація. Зокрема, Ми-

кола Надольний є заступником голови профспілки Інституту філософії з 

1995 року та делеґований від інституту до Президії професійної спілки пра-

цівників НАН України з 2017 року по цей час.

Співробітники відділу — часті гості телепередач, інших публічних подій. 

Анатолій Єрмоленко та Віталій Нечипоренко 2020 року брали участь у все-

українській громадянській ініціативі за підтримки Міністерства культури 

України з проведення Національного круглого столу, метою якого було ши-

роке обговорення суспільних проблем України відомими науковцями, дія-

чами культури та мистецтва.

Це коротке узагальнення роботи відділу соціальної філософії вже за 

своїм жанром не може охопити всю багатогранність та складність творчої 

діяльності та наукових потенцій співробітників, які за складних соціально-

еко номічних умов намагаються робити вагомий внесок до роботи Інституту 

філософії імені Г.С. Сковороди НАН України.
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